

丁东

世间

家

的

#### 据梁晓声获茅盾文学奖同名小说改编的电 视剧《人世间》,以整体性的社会视野和编年史的 叙事建构,立足底层,直抵人心,生动描绘了东北 江辽省吉春市"光字片"一户周姓人家三代人及其 人际关系圈各种人物的命运变迁、悲欢离合和人 格品质,多层次、多方位、多角度呈现了跌宕起伏 的"50年中国百姓生活史"。电视剧在央视播出后, 让人欲罢不能,引来好评如潮

《人世间》之所以火爆,虽说与剧本的上乘、 导演的功力和演员的优秀不无关系,但最主要的 原因还在于"真实"二字:道具真、人物真、感情 真;生活实、对话实、情节实。犹如在一户普通人 家安装了几个摄像头,跟踪记录了他们的生活日 常,让观众沉浸其中,感同身受,在别人的故事里 流自己的眼泪。确实,《人世间》中的老周家,是隐 现于时代洪流中国千万家庭中最普通的那一户。

上世纪60年代,为人正直、善良朴实的"大 三线"建筑工人周志刚和妻子李素华,膝下有两 儿一女:长子周秉义、女儿周蓉和次子周秉昆。 一场突如其来的上山下乡运动,让周家的三个 孩子天各一方,开启了不一样的人生。

有情有义的长子周秉义,响应国家号召,成 了第一批下乡知青,恢复高考后考入北大。毕业 后成为国家干部,成了周家及"光字片"的荣耀。 因成功完成"光字片"棚户区改造和搬迁,既解 决了难题,又惠及了民生,赢得了"好官"的口

聪慧要强的女儿周蓉,远赴贵州山区,与落 魄诗人冯化成结婚,在山洞中度过了一段艰辛 岁月。恢复高考后,周蓉也考入北大,毕业后成 了一位大学教授。后因丈夫数次出轨,毅然选择 了离婚,与老同学蔡晓光走到了一起。移居法国 陪伴女儿12年后,周蓉失去了竞聘原先岗位的 机会,成了一名中学老师,之后又因出书成了作 家。在无声的岁月角落,她与蔡晓光相守余生, 安享着"迟来"的幸福。

善良淳朴的次子周秉昆,从小读书不行,是 父母眼中的"老疙瘩"。初中毕业后,当了一名工 人。后来与带着孩子的"小寡妇"郑娟一见钟情, 克服重重困难后喜结连理。婚后,两人住在父母 的小土房里,艰辛度日。这样一位平凡的好人, 命运却让他先后两次入狱,美好的人生年华空 耗12年。更痛的是,好不容易争夺回来的继子周 楠,因见义勇为而牺牲。经历了这么多的打击 最后,他与郑娟开了一家餐饮店,勤勉度日,滋

一眨眼就是一天,一回头就是一年,一转身 就是一生。老周家的三个孩子,成长着成长,经 历着经历。这一路走来,满载着亲情、友情和爱 情。苦难、辛酸、泪水、隐忍、付出、误会、和解、矛 盾、依赖、不屈、奋争……所有这些,都成了平凡 生活的注脚。父一辈子一辈,心怀着过上好日子 的质朴追求,用生命的韧劲,顶着风雨前行,渡 尽劫波,依然善良,努力活在当下,最终有了还 算是不错的人生归宿。

老周家三个孩子的经历告诉我们:人生在 世,总是命运无常,祸福相依。然而,在笔者看 来,他们不同的人生命运、相仿的人生归宿,并 非编剧和导演出于创作手法和讨好观众的需要 而苦心孤诣刻意为之。试想,在这50年的光阴 中,人世间的哪个家庭不是如此?

上世纪六七十年代出生的我们这一代人, 谁家不是三四个兄弟姐妹?谁家不是穷得叮当 响?在那特殊年代,我们的父辈吃尽了没文化的 苦、多子女的苦、收入低的苦;我们这一代人的 童年,不要说精神生活了,就连吃饱穿暖都成问 题。就吃饱而言,每顿都是杂粮、稀粥、咸菜,鱼 肉荤腥要等过年才尝得到;就穿暖而言,难得添 置一件像样的新衣服,"老大穿了老二穿,老二 穿了老三穿,缝缝补补又三年"是当年的真实写 照。熬过童年、少年,长大成人后,我们每个人都 在高考、参军、学艺、打工、出国、下海中做着选 择,经历了土地承包、对外开放、国企改革、个体 经营、市场经济、招商引资等时代浪潮,在长年 累月的跌打滚爬中,虽说有的人有"出息",有的 人没"出息",但绝大多数人都拼出了好时光,熬 来了好日子。

为什么出自同一家庭、在同一个屋檐下长 大的孩子,会出现完全迥异的人生命运?与其说 是时代造成的,还不如说是各自选择、拼争的结 果。其实,在同样的时代浪潮中沉浮,每个人都 面临着同等的机遇。因为"谁都只能在人生的考 卷上慌乱地写下那唯一的选择",你选择了什 么,抓住了什么,便决定了你最终飘向何方。正 所谓"命由天定,运由己生"。一如老周家的三个 孩子,不同的选择对应了不同的结果。周秉义、 周蓉选择下乡,选择读书,最终靠知识改变了命 运;周秉昆没选择下乡,没选择读书,也注定了

假如以世俗的眼光来评判,在老周家的三 个孩子中,长子周秉义无疑是最有"出息"的一 个,女儿周蓉次之。最没"出息"的当数次子周秉 昆。俗话说,有得必有失,有失必有得。从这一层 面上说,我们通常所谓的"出息",只能说是相对 的。有"出息"的背后未尝就没有苦楚,没"出息" 的背后未尝就没有"确幸"。人生在世,每个人都 有无法回避的痛点,每个人都有不约而至的幸

老周家的长子周秉义,看似风光,但在风光 的背后却隐藏着难以言说的苦楚。因妻子郝冬 梅不可能和自己挤住在小土房里,他只能像上 门女婿那样寄住省长家。身为长子,不能在父母 膝下尽孝。此乃苦楚之一;因地位差异,岳父母 迟迟不愿与亲家见面,甚至把亲家送的茶叶都 原封不动地退回,这让周秉义情何以堪?此乃苦 楚之二;因妻子郝冬梅年轻时不慎跌入冰河,导 致终身不育。此乃苦楚之三。此三大苦楚,冲淡 了他事业成功的光环。

老周家的女儿周蓉,看似洒脱,但在洒脱的背 后却也深藏着不可名状的遗憾。为了爱情,她义无 反顾,却反遭背叛。此乃遗憾之一;为了事业,她执 着打拼,却少了陪伴女儿的时间,让母女关系日渐 疏远。此乃遗憾之二;为了亲情,她远赴法国照顾 女儿,却失去了教授岗位。此乃遗憾之三。此三大 遗憾,让她的人生多少有些不完美。

老周家的次子周秉昆,看似平庸,但在平庸 的背后却潜藏着意想不到的确幸。因为留在家 中,他撑起一个家,尽了孝子的本分,这让他颇 有成就感和幸福感。一句"当爸了,还有爸揍,这 就是幸福"的台词,让无数观众破防。此乃确幸 之一;因为一见钟情,他排除万难,守得云开见 月明,终与苦命、勤劳、贤惠的郑娟结合——这 是他一生中做出的最正确的选择。他与妻子互 -笑的那一瞬间,让我们深切感受 到了他妥妥的幸福与满足。此乃确幸之二;因为 "光字片"棚户区改造,他搬进了新居,并且拥有 了一间门面房,解决了生计问题。此乃确幸之 三。三大确幸,让他活得有滋有味。

人生一世,兜兜转转,从来就没有白走的 路,每走的一步都作数。你在得到的同时,也在 失去;你在失去的同时,也在得到。每个家庭都 一样,每个人都不例外。家庭与家庭、人与人之 间的任何攀比都毫无意义——每一位自尊自 强、有情有义、不离不弃、努力生活的人,都值得 我们尊重。

50年沉浮,50年变迁。老周家的三个孩子也 好,我们每个人也好,都是当事人,也是见证者。 在经历之后,我们不禁要问:"为什么当时我们国 家一穷二白,现在却能发展得如此繁荣?"其实, 这中间既有一代人的付出,更有一代人的智慧。 我们每个人的命运都与时代捆绑在一起——"国 运即家运"。假如没有恢复高考、改革开放、市场 经济、反腐倡廉、人民至上……又哪来今天我们 做梦都梦不到的美好生活?是好时代给我们带来 了红利、希望和改变——我们这一代人,没有谁 不庆幸、感恩自己遇上了一个好时代。

"于人间烟火处彰显道义和担当,在悲欢离合 中抒写情怀和热望。"这是李师东对《人世间》原著 的一句评价。还原并尊重这种"烟火道义"和"个人 热望"的时代剧——《人世间》,以平民视角、悲悯 情怀,用"小人物、大背景""小情感、大生活""小家 庭、大国家"的叙事范式,自始至终都贯穿了一条 "无论怎样艰难,坚持做一个好人"的主线,既见人 又见事,既写情又写义,既传心又传神,向观众传 达了一种关照现实的力量和温度,堪称一部非常 标准且完美的中国当代家庭解剖样本。期待更多 《人世间》这样的好作品,照亮我们的精神世界。



### 翰墨飘香

# 花鸟世界的守护者

—记画家周中耀

易應

欣赏工笔画是赏心悦目的乐事,但画工笔画 却是件苦事:一笔一划、双勾勒形、晕染着色…… 费神费力、耗时耗工。画好工笔画更是件难事,湖 南工笔画全国领先,先后有陈白一、邹传安、孙建 林、朱训德等一批大家,要跟得上、走得出,难上

有一位平时隐居长沙闹市闭门作画、逢冬 则南下深圳小住的"候鸟画家"——周中耀,承 载着宋元以来中国工笔画的千年血脉和使命, 在西风东渐的浮躁与喧嚣中,传承开拓,推陈 出新,守望花鸟世界的美好与宁静。美术界任 何人成名成家都有着各自不同的路,起点也许 都是最初的兴趣、爱好加天赋,但接下来的路 都充满艰辛与寂寞。

周中耀少年时即爱画画,同学们喜欢下课围 着这个会画"洋菩萨"的小画家,班主任老师更是 欣赏他的聪慧,特意买了一套印刷的画送给他临 摹。老师早已过世,但发黄的画仍收在他的宝贝 画箱中。年少时在中苏友好馆看过的邵一萍大师 花鸟画作品,至今还刻在他的心板上,留在他的 回忆中。与同时期的同龄人命运一样,他15岁即 辍学人工厂当小工,后又因三线建设到洪江火柴 厂工作10年。此间三班倒,辛苦劳作之余,仍不弃 画笔孜孜不倦。其时,言语不多的他已将宋徽宗 赵佶和黄筌作为师法对象苦心临摹。曾有工友见 他练线条时自讨苦吃,用一自制铁管套在毛笔上 运腕用力……在工友们酒后呼噜震天的酣睡中, 他毫无倦意,将带去的院画临了一稿又一稿,独 守着众人皆睡我独醒的寂寞。直到1976年才因照 顾两地分居而调回长沙,与妻子在同一家机械大 厂上班。此时,他因出众的美术才华又被送到湖 南轻工业高等专科学校(今长沙理工大学)深造, 其时已过不惑之年。系统的专业学习和人生苦难 的磨砺,让他成了一名从此以画为生的人,中国 工笔画史上从此又多了一个湖南人。

工笔画是宁静的,绚烂之极,归于宁静。天地

无言,大美所在。周中耀的工笔画取材自然,宁静 安神,大美无言。令人震撼的《盼》是一幅作于 2008冰灾之年的思乡之作,一只孤鸟在白雪皑皑 的石上张望,冰天雪地上几簇银叶金盏的水仙正 无声绽放……其时,画家因冰雪阻隔交通中断无 法出行,案头的迎春的水仙和窗外冰封的世界, 让他联想起好多人和自己一样无法回家团圆,于 是挥毫创造了这张宁静至极的《盼》,那只孤鸟简 直是众多思乡心切者冰天雪地的化身。

工笔画是唯美的,美到极致、无可挑剔。作为自 唐代就独立成科的工笔花鸟画迄今已有千年历史, 形成了作为中国传统美术重要门类的独特语言。浸 淫其中深谙其味的周中耀在其专著《周中耀工笔花 鸟画技法解读》一书(天津杨柳青画社出版)中认 为,工笔画有着个性、精湛、构成等四美。他喜欢钻 传统的空子,挑传统的毛病,补传统的不足,创自家 的风格。同时,所有这些都是在继承传统的基础上 注入新的血液。作为勾勒填色、三矾九染,极具规划 程式的传统工笔画,同样排斥胸无成竹、反复加工打 磨出来的作品,追求气韵生动、浑厚华滋。在构成美上 追求中国哲学千百年"和为贵"的美学境界,让线条 颜色、虚实、明暗、强弱等原本矛盾的东西在画面上和 谐统一。我认为,好的画家其实就是调和这些矛盾的 高手。工笔画是隽永的,意境深远、耐人寻味。苏东坡 论画曾有言"论画以形似,见与儿童邻"。而周中耀的 工笔画是形神兼备。儿童因生活经验与知识局限,看 画只能看到形的似与不似,而认识不到形以上更深 一层的思想意义。而高雅的文人画则有着深厚的画 外之意,而且意犹未尽、回味悠长……我特别欣赏 一幅名为《中秋》让人思绪万千的作品。圆月绽着银 辉,柳条儿晚风中轻摇,塘石上小聚的几只八哥或 仰望明月,或低头倾听水声,还有两只似在轻言细 语……月色如水、岁月如流、亲情流淌,真是一年中

"心素纸雪,无奢无求。钱权名利,争增烦恼。 天道恒理,得隐失愁。禅心静水,我自悠悠。"这是 素心斋主周中耀的斋铭,这是他半个多世纪风雨 的人生之悟,也是他丹青之路的艺术心得。



周中耀作品

## 艺苑杂谈

# 从"少数派"而来的"她们"

坚强,柔和而感性,敏锐而细腻。她们挣脱枷锁, 射出个人经验与外部世界的关联与困惑。 满怀理想,争取"被世界看到"。她们,探索自我, 探索艺术。她们是中国女艺术家。

作,取悦男性的审美角度。

之气,女艺术家模仿男性以求表现革命精神和英 态的理解与思考。 雄形象。湖北女画家程犁的作品《迎春》中,那"不 美眼光,也宣扬了男女同一的中性化审美格调。

在诸如周思聪、王迎春、王玉珏等女画家的笔下, 作,她们听从自己的内心感觉,用敏感的心用心 我们能"对视"她们的个人情感、思想。上世纪九 体会,把不起眼的瞬间感动转变成艺术创作。她 十年代,"女性艺术"这一具有鲜明性别特征的艺 们的作品中,往往让人看见孩童般的幻想,顺手 术式样开始形成,这一时期的她们不再处于一种 牵羊的随意,意象模糊的非理性和说不清道不明 "被说、被写、被画、被赏"的地位,她们反客为主, 的生理心理感应。 从自身出发"去说、去画、去写、去做",用内心去 建构一种属于自己的女性文化。

"复杂"起来,自我觉醒和表达欲望增强。

体验,描述与表达女人的成长、生活、情感、思维 等,充满了对生命的珍惜与怜爱,她们不再是画面 中的人物,而是生活与意识的载体,是一种精神的 指向。这从当代女画家喻红在系列作品《目击成

长》中,可见一斑。这位18岁时凭素描《大卫》入选 高校教材的天才少女,在养育女儿之后开始进行 她们曾是艺术史上的"少数派"。她们浪漫而 以年为单位的创作,展现个人生活和时代新闻,映

她们关注生命。她们在生与死的边缘,分娩 出鲜美的婴儿,用脐带连接另一个从零开始的生 古老的国度里,女艺术家曾屈指可数。她们 命,用生命的乳汁喂养婴儿,这一切是自然的生 大概分为两类:闺阁派与青楼派,她们在绘画风 命体验也是她们所独特的体验。她们的母性与对 格上附和男性,用男性创造的艺术模式进行创 生命的解读,使她们的人生观与世界观、艺术观 变得独特而新奇。女艺术家向京在雕塑中曾多次 民国到新中国成立前,何香凝、陆小曼、李青 以娃娃为主体,如《我的娃娃》《花裙子,洋娃娃》 萍等为代表的女艺术家继承传统女性的艺术特 等,展现了女性独特视角下的对生命的关注。女 性,潘玉良、关紫兰等女画家的画作中泛起西方 画家宋红的作品,或欢愉、或伤感、或压抑、或平 和,带有超现实主义色彩的意象和强烈、鲜明的 新中国成立初期,女性艺术更多了几分阳刚 色调中,展现了由个体导致的对整个生命存在状

她们偏重感性。她们靠本能和直觉来生活和 爱红装爱武装"的号召,代表了当时最广泛的审 创作。本能与直觉常常有一点儿不够理性,也许 在政治、商业、战争中很难占有优势,但是从事艺 改革开放以后,女艺术家的自我意识复苏。 术创作却那么重要。一个音符、一个画面、一个动

她们令人亲近。她们的作品,无论是文学、音 乐、舞蹈、绘画或是其他形式,在媒介和形式上选 从"少数派"而来的"她们",从家庭角色中 择上多与其性别特征相符具有亲近感。她们多是 温柔、亲切的。如舞蹈家杨丽萍的孔雀舞,将女性 她们关注内心。她们的创作主题,是一个女的柔美表现到极致。女雕塑家廖海英的软雕《亲 人的主题,更是一个"我"的主题。她们以自我为 情》《蒲公英》采用玻璃纤维、毛发等材料,在媒介 选择上注重亲近感的同时,形式感也很柔美。

她们,形成独特的人文景观,是中国艺术 独具魅力的一面。她们打开生命构建的另一扇 门——一个绚丽多彩的世界。



### 喻红的系列作品 《目击成长》之一

左: 1990 年喻红 24岁在美院宿舍,布 面丙烯,100x124厘米 右:《上海画报》

1990年第6期第2页, 1990年北京亚运会, 报纸,68×100厘米